

Знамя Труда

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 9 (6136)

ВТОРНИК, 21 января 1986 года

Цена 3 коп.

Горячо одобляем курс мира и разоружения

НАШИ РУБЕЖИ В ОТВЕТ НА ЗАЯВЛЕНИЕ

Труженики Новопетровской бригады колхоза «Красное знамя» единодушно поддержали мирную инициативу нашей партии, отраженные в заявлении Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

В выступлениях колхозников на митинге прозвучали слова, что каждый своим трудом должен крепить дело мира, вносить лепту в программу разоружения.

В ответ на заявление работники полей и ферм на 1986 год конкретно нацелили рубежи. По предложению помощника бригадира по технике Н. Н. Кравченко хлеборобы дали слово бороться за урожай 23 центнера зерна.

новых с гектара. Заведующий овцефермой П. Д. Пручай призвал чабанов настричь с каждой овцы по 4 килограмма шерсти и получить 100 ягнят со 100 овцематок. Скотники откорма молодняка крупного рогатого скота супруги Елизар и Нина Ивановы наметили себе ежедневно получать привес не менее 600 граммов.

Участники митинга горячо одобрили меры Коммунистической партии, направленные на ликвидацию смертоносного оружия на Земле и выразили уверенность, что приложат все силы за их превращение в жизнь:

М. ШЕВЧЕНКО,
учетчица бригады:

ВЗЯЛИ ВЫСОКИЙ ТЕМП

Встав на трудовую вахту в честь XXVII съезда КПСС, отдельные дюймы Центрального отделения Хайбуллинского совхоза уже с первых дней нового года стараются увеличивать надон молока. Многое достигается благодаря организованности и дисциплине. Так, Фаизия Башапшина и Загира Байгуттина надаивают сейчас по 7,1-7,2 килограмма молока от коровы в день.

Нельзя меньше показатели у дюймов Ивановой Валентины, Косаревой Зинайды. Они тоже стараются довести дневной надон до уровня передовых.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

С огромным интересом я и мои подруги прочитали опубликованное в печати заявление Генерального секретаря ЦК КПСС М. С. Горбачева.

Руководитель нашей партии от имени всего советского народа предложил четкую программу разоружения, ликвидации всех видов оружия.

Мы обеими руками голосуем за новую мирную инициативу. Ведь, всем нам дорог мир, мы хотим жить и трудиться в мире, без оглядки на ядерные ракеты.

Многие мои подруги, и я в том числе, успешно завершили одиннадцатую пятилетку. Встав на предсъездовскую трудовую вахту, в декабре производственное задание выполнила на 146 процентов, а Хасана Каипова — на 122, Гульфира Алгушаева — на 155 процентов. Своим ударным трудом поддерживаем новые мирные инициативы нашего государства.

Г. ТЛЯГУЛОВА,
член профкома Дома быта.

Сейчас на трудовую вахту в честь XXVII съезда КПСС, отдельные дюймы Центрального отделения Хайбуллинского совхоза уже с первых дней нового года стараются увеличивать надон молока. Многое достигается благодаря организованности и дисциплине. Так, Фаизия Башапшина и Загира Байгуттина надаивают сейчас по 7,1-7,2 килограмма молока от коровы в день.

Нельзя меньше показатели у дюймов Ивановой Валентины, Косаревой Зинайды. Они тоже стараются довести дневной надон до уровня передовых.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

Дело всех и каждого



На снимке: мастера-швеи производственного управления бытового обслуживания, кандидат в

члены КПСС: депутат районного Совета Гульфира Алгушаева, член профко-

ма Гульчак Тлягулова, Хасана Каипова.

Фото В. УСМАНОВА.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ДНЕВНИК СОРЕВНОВАНИЯ



За третью неделю 1986 года, с 13 по 19 января, победителем в социалистическом соревновании среди молочно-товарных ферм района признан колхоз «Галиахметовская молочно-товарная ферма» колхоза имени Салавата, надоивший за неделю по 62 килограмма молока от каждой коровы, и награжден переходящим кубком райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

На втором месте — коллектив Сакмар-Назарголовской молочно-товарной фермы колхоза «Сакмар», надоивший по 54 килограмма молока от каждой коровы.

Отстают коллективы ферм: Бакаловской, Новоукраинской Таналыкского, Худайбердинской Хайбуллинского совхозов, надоивающие по 2,0—2,8 килограмма молока от коровы в сутки.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

XXXVIII БАШКИРСКАЯ ОБЛАСТНАЯ ПАРТИЙНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

С 17 по 18 января в Уфе работала XXXVIII Башкирская областная партийная конференция.

Конференцию открыл первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

Единочленно утверждена повестка дня конференции:

1. Отчет Башкирского обкома КПСС.

2. О проекте новой редакции Программы КПСС.

3. О проекте Устава КПСС (с предлагаемыми изменениями).

4. Отчет ревизионной комиссии областной партийной организации.

5. О проекте «Основные направления экономического и социального развития СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года».

6. Выборы областного комитета КПСС.

7. Выборы ревизионной комиссии областной партийной организации.

8. Выборы делегатов на XXVII съезд Коммунистической партии Советского Союза.

С отчетным докладом о работе Башкирского обкома партии, о проекте новой редакции Программы КПСС и о проекте Устава КПСС с предлагаемыми

изменениями выступил первый секретарь обкома КПСС М. З. Шакиров.

Доклад о работе ревизионной комиссии областной партийной организации сделал председатель комиссии Ш. С. Сулейманов.

В прениях по докладам выступили первый секретарь Уфимского горкома КПСС Р. Х. Рахматуллин, первый секретарь Стерлитамакского райкома КПСС Ф. И. Машкин, первый секретарь Нефтекамского горкома КПСС Е. В. Карцев, первый секретарь Илишевского района м. а. КПСС Т. Л. Рахманов, бригадир каменщиков треста «Салаватстрой», Герой Социалистического Труда Я. З. Мазитов, клейщица Уфимского завода резиновых технических изделий имени М. В. Фрунзе Н. Х. Гильманова, секретарь парткома треста «Стерлитамакстрой» В. И. Мачунин, механизатор колхоза имени М. Гафури Мелеузовского района, лауреат Государственной премии СССР Н. С. Акбердин, первый секретарь Уфимского райкома КПСС А. П. Локотченко, мастер машинного доения

Таймасовского совхоза Кумертауского района, Герой Социалистического Труда Ш. М. Вахитов, первый секретарь Баймакского райкома КПСС М. Т. Хакимов, народный поэт Башкирии, Герой Социалистического Труда Мустай Карим, швея Уфимского производственного швейного объединения «Мир» Ф. Т. Хасанова, ректор Уфимского нефтяного института А. И. Спивак, электросварщик треста «Нефтепроммонтаж», Герой Социалистического Труда Д. Ю. Хасанов, директор средней школы № 45 г. Уфы Е. Н. Измайлова, первый секретарь Дюртюлинского райкома КПСС Р. С. Мусин, председатель президиума Башкирского филиала АН СССР Г. А. Толстиков, первый секретарь Янаульского райкома КПСС Ф. Ш. Шарифуллин, волочильщик Белорецкого металлургического комбината имени М. И. Калинина Г. Б. Асылхужин, секретарь парткома Уфимского моторостроительного производственного объединения Р. А. Салаков.

Конференция заслушала и единодушно утвердила доклад мандатной комиссии конференции, с которым выступил ее председатель Ю. А. Маслобоеев. С заключительным словом на конференции выступил М. З. Шакиров. Делегаты конференции единогласно признали работу Башкирского областного комитета КПСС удовлетворительной. Конференция приняла постановление по отчетному докладу обкома КПСС, о проекте новой редакции Программы КПСС, о проекте Устава КПСС с предлагаемыми изменениями, утвердила отчет ревизионной комиссии областной партийной организации.

В работе конференции приняли участие заведующий Отделом химической промышленности ЦК КПСС В. Г. Афонин, заместитель Председателя Совета Министров РСФСР И. Н. Дмитриев, заместитель министра внутренних дел СССР В. Я. Лежепеков, секретарь ВЦСПС Г. Ф. Сухорученкова, главный редактор журнала «Огонек» А. В. Софонов, член военного совета — начальник политуправления Краснознаменного Приолжского военного округа В. В. Филиппов.

НАДОИ МОЛОКА

на 20 января

Первая графа — хозяйства, вторая — надой молока от каждой коровы с начала месяца (кг), третья — +, — к прошлому году.

им. Салавата	103	+ 8	им. Фрунзе	72	—
Альянский	102	+ 11	Новый путь	70	+ 13
Сакмар	99	+ 5	Степной	68	+ 12
Матраевский	96	+ 21	Хайбуллинский	67	+ 8
Маканский	94	+ 23	Кр. доброволец	66	+ 9
им. Ленина	90	+ 7	Таналыкский	57	+ 19
Красное знамя	84	—	им. Калинина	74	+ 5
им. Калинина	74	- 5	По району:	83	+ 5

С начала месяца в целом по району надой молока составил 83 килограмма от каждой коровы — это на 5 килограммов больше, чем в прошлом году за этот же период. Продолжают удерживать первенство в соревновании по производству молока труженики колхоза имени Салавата, Жигановы Альянского совхоза сегодня надаивают на 11 килограммов молока больше, чем в прошлом году. Благодаря высоким результатам дюймов Г. Сынгизовой, Г. Султановой и других из Татыр-Узянской молочно-

товарной фермы в целом по ферме надой ежедневно растут. Они ежедневно надаивают от каждой коровы своей группы по 8 килограммов молока. Но такие результаты сегодня поддастны не всем. С каждым днем падает производство молока в совхозах «Хайбуллинский», «Таналыкский» и колхоз «Красный доброволец». Видимо, на фермах слабо ведется борьба за повышение производительности.

Повсеместно надо внимательно изучить опыт передовых дюймов и сделать его достоянием всего коллектива.

ВОСПИТЫВАЕМ БУДУЩИХ ХОЗЯЕВ ЗЕМЛИ

Трудовое обучение—на уровень дня

Деловое обсуждение вопросов, связанных с улучшением трудового обучения, воспитания, профессиональной ориентации школьников и организации их общественно полезного, производственного труда, которое прошло на базе Ивановской средней школы позволило яснее увидеть стоящие задачи.

У нас существуют серь-

довольно значительный. В прошлом году силами учащихся выращивалась и убрана свекла на площади 196 гектаров, с 79 гектаров убран картофель, 36 учащихся в период уборки урожая работали помощниками комбайнеров. Плодотворно поработали в трудовой четверти юные стригали, свыше 400 учащихся приняли активное участие в

профессиональной ориентации школьников требуют повседневного внимания всех педагогических коллективов. Здесь ответственными должны быть не только мастера производственного обучения, а буквально все учителя и трудовые коллективы, помогающие раскрыть творческий характер труда хлебороба, животновода, сельского механизатора,

кого подхода к проведению уроков труда служат учителя начальных классов Уфимской, Целинной средних школ и некоторых других. Однако до необходимого уровня нам еще очень далеко. Кабинеты ручного труда требуют оснащения инструментом, материалами и соответствующим оформлением.

Трудовая подготовка



енные проблемы в сотрудничестве школы с базовыми предприятиями. Наряду с примерами, когда в колхозе имени Ленина, в Матраевском совхозе, Бурибаевском рудоуправлении создали рабочие места для учащихся, закрепили наставников, ведется планомерная учеба и полезная трудовая деятельность, в целом ряде хозяйств такого не наблюдалось.

Не в полной мере обеспечивается работа ученических производственных бригад, хотя вклад их

заготовках кормов для общественного скота. Но удовлетворяться достигнутым никак нельзя.

Не решенным до сих пор остается строительство лагерей труда и отдыха, а также кабинетов для практических занятий. Задания по оборудованию лагерей и кабинетов зачастую не выполняются. Кабинеты по животноводству не созданы в Манакской, Целинной, Абашевской, Галиахметовской средних школах, хотя и запланированы.

Трудовое обучение, про-

тическая работа должна проводиться начиная с первого класса. Необходимо заселить детей в доступной форме с окружающим миром, производством, со специальностями родителей, формировать представление о труде как о первой жизненной потребности. Следует улучшить содержание уроков труда, их практическую направленность, строго соблюдать принцип производительного характера каждого урока труда. Примером творчес-

кой работы является начиная с первого класса. Необходимо заселить детей в доступной форме с окружающим миром, производством, со специальностями родителей, формировать представление о труде как о первой жизненной потребности. Следует улучшить содержание уроков труда, их практическую направленность, строго соблюдать принцип производительного характера каждого урока труда. Примером творчес-

кой работы является начиная с первого класса. Необходимо заселить детей в доступной форме с окружающим миром, производством, со специальностями родителей, формировать представление о труде как о первой жизненной потребности. Следует улучшить содержание уроков труда, их практическую направленность, строго соблюдать принцип производительного характера каждого урока труда. Примером творчес-

ШЕФЫ ДЛЯ ШКОЛЫ

Еще до принятия парламентом правительственные документы о школьной реформе по трудовому обучению, воспитанию и профессиональной ориентации, педагогический коллектив нашей школы накопил некоторый опыт и добился определенных успехов в этом деле, отмечаясь в числе лучших среди школ района. По итогам трудового года наша ученическая производственная бригада не раз завоевывала переходящее Красное знамя, как победитель соревнования среди ученических производственных бригад.

Но главный итог работы не в этом, хотя они также играли немаловажную роль в воспитании школьников. Самый главный итог деятельности педагогического коллектива по трудовому обучению, воспитанию и профессиональному ориентированию—это видеть своих выпускников работающими в трудовом коллективе, за рулем трактора или комбайна, в мастерских совхоза и на фермах. Невплохо, если они пошли дальше учится в институты или техникумы.

Важная роль труда в формировании лучших человеческих качеств, особенно работа в составе ученической производственной бригады в течение 4–5 лет. Она имеет морально-психологическое воздействие на учащихся.

воспитывает коллегиум, товарищество, любовь и привычку к труду, как бы накрепко привязывает к земле.

Об этом говорят, например, такие факты. Бывшие бригадиры ученической производственной бригады, как правило, остаются в совхозе. Это—Байнашаров Галинур, Усатый Олег, которые стали работать после школы трактористами с документами, которые получили в стенах школы. Бывший бригадир Р. Багишаева, несмотря на условия идти учиться в педагогический институт, после окончания Уфимской средней школы, пошла в сельскохозяйственный институт, и сейчас работает экономистом в колхозе имени Ленина нашего района.

Однако мы не должны останавливаться на достигнутом, а совершенствовать формы и методы трудового обучения. В

данное время в Албасинском отделении работают в животноводстве бывшие наши выпускники, а вот в центральном отделении на ферме молодежи мало, среди дядек их вообще нет. Средний возраст дядек превышает 40 лет, некоторым скоро на пенсию, заменить их будет некем. Мало молодежи среди санитарок и телятниц.

Не разработаны еще у нас глубоко продуманные

стимулы для того, чтобы молодежь после школы оставалась и закреплялась в совхозе. Трудно с квартирами, не создаются молодежные группы животноводов и механизаторов. Молодежь интересует не столько размер заработной платы, сколько условия труда, их отпугивает также растянутость рабочего времени. По вечерам молодежи надо побывать в клубе, встретиться, а условия труда не позволяют этого. Поэтому можно, видимо, принять на одно место двух молодых, чтобы один работал до обеда, другой—после, или работать через день. Удобной, приемлемой формой для молодежи является работа по бригадному подряду. Можно принять в бригаду на 1–2 человека больше, чем предусмотрено и пусть по очереди каждый день кто-то из членов отдохнет. Одним словом, об этом следует подумать руководителям хозяйств.

Школа теперь стала таким же производственным цехом, как мастерская, ферма и т. д. В школе сидят сейчас завтрашие рабочие. Поэтому нужно повернуться к школе лицом, стать настоящим хозяином для нее, а не простым шефом. Только тогда хозяйства не будут испытывать трудности в кадрах.

Н. КАЛИМОУЛЛИН,
директор Уфимской средней школы.

С думой о кадрах

Дирекция, партком совхоза «Хайбуллинский» проявляют большую заботу о подрастающем поколении. За последние 10 лет построены типовое здание для Исландильдинской 8-летней школы, где имеются хороший спортзал, отлично оборудованная учебная мастерская, пристрой на 320 ученических мест и интернат на 80 мест для Целинной СШ. Начато строительство типового здания Валитовской 8-летней школы, где учителя обеспечены хорошими квартирами, им предоставляются различные условия наравне с работниками совхоза.

Но время требует от нас, руководителей базовых предприятий, самого тесного сотрудничества со школой, кардинального улучшения трудового воспитания и обучения учащихся—будущих кадров совхоза. Надо сказать, что учащиеся оказывают ощущаемую помощь, участвуя во время каникул в стрижке овец, заготовке кормов, выращивании кормовой свеклы, картофеля, в период уборки урожая, работая на зернотоках, помощниками комбайнеров. Но в этой работе у нас нет системы. Надо организовать круглогодичную работу учащихся, как этого требует Положение об ученических производственных бригадах и основой для совместных действий совхоза и школы.

Т. ИЛИМБЕТОВА,
зав. РОНО.
НА СНИМКЕ: группа участников совещания делится впечатлениями.
Фото В. УСМАНОВА.

лы в этом должен послужить разрабатываемый договор.

По этому договору участия Исландильдинской школы уже оказывают помощь саженцам. Ответственный период ягнения овец, юноши Целинной школы участвуют в ремонте техники в Центральной ремонтной мастерской.

В этом году будет построено стационарный лагерь труда и отдыха для учащихся трех школ. Ученической производственной бригаде Целинной СШ выделено 30 га пахотной площади. Планируется на этой площади выращивание зерновых по интенсивной технологии, закладка различных опытов по заданию агрономической службы совхоза. Будут выделены новые гусеничные и колесные тракторы.

В Целинной школе обрудуется кабинет для подготовки старшеклассниц специальности оператора машинного доения, сейчас они практически занимаются этой работой на ферме под руководством зоотехника и опытных доярок. Животноводство совхоза постепенно механизируется, поэтому в договоре мы предусмотрим подготовку операторов-животноводов.

И. КУЛИБАЕВ,
директор совхоза.

оператора машинного доения, летом работают доярками, заменяя ушедших в отпуск, зимой практикуются на ферме. Помогает в этом Владимир Николаевич главный зоотехник В. П. Фомин. Такая практика дает ученикам на деле познания труда хлебороба, цену заработанного рубля.

Результаты педагогического труда В. Н. Кобзева отрадны. Но за ними скрывается неустанный труд учителя по совершенствованию своих знаний, повседневная забота по улучшению использования добротной материальной базы, предоставленной колхозом, по подготовке к урокам на уровне современных требований, органичному соединению учащимися основ наук с сельскохозяйственным трудом.

Р. АМИРХАНОВ,
инспектор РОНО.
НА СНИМКЕ: мастер производственного обучения Кобзев В. Н. со своими учениками на практических занятиях.
Фото В. УСМАНОВА.





САКМАНЩИЦЫ

Сейчас пора массового ягнения овец. К этому важному мероприятию хорошо подготовились овцеводы Таналынского совхоза. Вот уже третий год успешно работают сак-

манщицами Аниса Мифтахова и Альфира Зайнагабдинова. Они набрали по сто ягнят и хорошо ухаживают за ними, не допускают падежа. За ними молодая сакманщица

Закира Абдуллина набрала группу из семидесяти ягнят. В эти дни добирает группу четвертая сакманщица Раушания Кульчибаева. В отаре чабанов-братьев Салавата и Булата Аблаевых продолжается массовый окот овец.

НА СНИМКЕ: А. Зайнагабдинова (слева), А. Мифтахова и З. Абдуллина.

Фото В. УСМАНОВА.



ЗА МАКСИМАЛЬНЫЙ ПРИПЛОД

В прошедшем году свиноголоварная ферма совхоза «Матраевский» не сумела добиться хороших успехов в повышении продуктивности и роста поголовья свиней. Так, не выполнены планы по получению привесов и поросят. Среднесуточный привес свиньи за год составил 269 граммов при плане 330 граммов. Это лишь на шесть граммов больше уровня 1984 года. От каждой основной свиноматки получено по 11, разовой — по четыре поросенка, вместо плановых 2300 получено только 1643 поросенка.

Последние годы показатели свинофермы ухудшаются, кризис роста продуктивности смещается вниз. Получить 1400 центнеров валового привеса свиней сдать государству 1500 центнеров свинины — такую задачуставил коллегия фермы в году минувшем.

Среднесуточный привес на откорме свиней составил 626 центнеров, на выращивании поросят — 250 центнеров. На мясокомбинат отправлено 1296 голов свиней среднесдаточным весом 94 килограмма, или 1222 центнера при плане 1500. Показатели не из лучших.

Одной из первоочередных причин отставания является большой падеж свиней. Так, за год зафиксирован отход свиней в количестве более 174 голов. И в день нашего приезда заведующий фермой М. М. Галеев сокрушался, что падеж увеличивается, а причину до сих пор не могут установить.

На ферме слабо использовались корна для свиней, нет разнообразия в рациона. Хотя имеется здесь хорошая производственная база, но она используется не в полную силу.

Более задачи стоят перед свиноводами сов-

хоза: увеличить поголовье свиней до 3000 голов, привести и продать государству в нынешнем году 1800 центнеров свинины.

Специалисты совхоза должны взять на учет всех пригодных к воспроизведению свиноматок,

использовать их для максимального получения припода с тем, чтобы резко увеличить поголовье свиней.

Особое внимание нужно обратить на организацию туровых опоросов, организовать богатый рацион кормления животных. Уже сейчас пора готовиться к летнему периоду. Для этого начать строительство летнего лагеря.

Задачи перед свинярями совхоза стоят большие и чтобы справиться с ними сейчас требуются эффективные меры. Чем это скорее произойдет, тем лучше.

Р. ИМАНГУЛОВ.

15 литров теплой (40—45 градусов) воды и 8 кг корма. Массу перемешивают через каждый час. Продолжительность дрожжевания кормов — 3 часа.

В кормлении свиней, кроме дрожжеванных кормов, можно использовать кормовые дрожжи в смеси с концентратами в количестве до 5—10 процентов общего веса рациона. Так, при добавлении к зерновому рациону 120—150 граммов кормовых дрожжей у подсвинков весом 25—40 кг увеличиваются привесы на 15—20 процентов и снижаются затраты кормов в расчете на 1 кг привеса на 9—10 процентов. Нормы дачи кормовых дрожжей на голову в сутки (в граммах): хряку — 100—250, свиноматке суторосной — 200—350, свиноматке подсосной — 400—500, поросы до 2 месяцев — 30—70, поросятам-отъемышам — 80—130 и молодняку на откорме — 150—250.

И. ТИХОНОВ,
кандидат сельскохозяйственных наук.

Дрожжевание кормов

БОЛЬШУЮ часть кормов перед скормливанием свиньям нужно готовить. Это придаст кормам новые свойства, улучшит вкусовые качества, повысит питательность и переваримость. Одни из способов подготовки кормов — дрожжевание.

Любые дрожжи — полноценный корм, источник хорошо усвоимого белка, витаминов и минеральных веществ. Дрожжи содержат все (или почти все) незаменимые аминокислоты, многие витамины (В, Д, Е и др.), ферменты, гормоны, микрородители и другие вещества, ускоряющие рост животных.

Обычно дрожжи — юг часть зерновых злаковых кормов (ячмень, рожь, пшеницу, кукурузу, отруби) — до 25—30 процентов от суточной дачи рациона. Так, если в суточной даче свиньи концентраты составляют 1,5—2 кг, то

из них можно дать 0,3—0,6 кг корма в дрожжеванном виде.

При безопарном способе в ящик или деревянную кадку вливают 15 литров теплой (35—40 градусов) воды, затем 50—100 граммов пекарских дрожжей, разведенных в воде. После этого в раствор всыпают, помешивая, 10 кг сухого мелкого помола зернового корма. Через каждые полчаса массу перемешиваю. Корм будет готов к скормлению через 6—9 часов.

При опарном способе вначале готовят опару (закваску). В емкость наливают 4—5 литров теплой воды и, тщательно перемешивая, разводят в ней 50—100 граммов пекарских дрожжей. Затем засыпают 2 кг концентрированных кормов, болтушку тщательно перемешивают. Приготовление опары длится 6 часов. К готовой опаре добавляют

За высокую культуру земледелия

Хлеборобы готовятся

В НЫНЕШНЕМ ГОДУ на полях нашего колхоза площадью 3500 гектаров будет трудиться 6 подрядных звеньев. Два звена будут выращивать зерновые культуры, два — кукурузу и подсолнечник на силос и еще два звена будут работать на выращивании корма в овощехозяйстве.

Под будущий урожай заготовлено 10500 центнеров семян районированных сортов. Все они доведены до посевных кондиций. Колхоз полностью обеспечил себя семенами за исключением семян многолетних трав. Надо сказать, что у нас в прошлые годы обновлением травостоя наших лугов практически не занимались. Сейчас в целях укрепления кормовой базы мы завезли со стороны 50 центнеров семян многолетних трав, но этого еще недостаточно.

Для обновления запланированной площади нам необходимо еще 40 центнеров семян.

В целях повышения урожайности зерновых культур, была начата работа еще осенью прошлого года — провели плоскорезную обработку.

Весной прошлого года в нашем хозяйстве Акярской метеостанцией был проведен анализ почв на влагообеспеченность и оказалось, что влаги меньше на тех паровых полях, где не было про- ведено рыхление. Учиты-

вая это, мы организовали на 1087 гектарах чистых паров рыхление. Это, несомненно, даст возможность полям вобрать в себя наибольшее количество влаги.

В эти дни по накоплению влаги на полях механизаторы ведут снегоудерживание. Эта работа проведена на 2000 гектарах, что, конечно, недостаточно и будут приняты все меры, чтобы провести задержание снега до начала февраля на всех полях.

В 1985 году на полях вывезено 15000 тонн органических удобрений, доведенное задание по вывозке органики выполнено. В расчете на 150 гектаров сейчас приходится около 100 тонн удобрений. Однако нас это также не удовлетворяет. В этом отношении есть большие резервы и возможности.

Другой немаловажной частью в деле окультуривания полей является гипсование. Ведь у нас около 1000 гектаров солонцов. В засушливые годы на этих полях мы практически не получаем, по существу «хорошим» не один килограмм семян в землю.

На 700 гектарах будем возделывать яровую пшеницу по интенсивной технологии. В прошлом году интенсивные поля занимали 600 гектаров и урожайность на них по сравнению с другими по-

лями была на 4 центнера с гектара выше. Также на 250 гектарах будем выращивать кукурузу на силос по интенсивной технологии и на 90 гектарах — по зерновой.

До 40 гектаров расширят площадь под коровью свеклу. Этим делом будут заниматься и в Федоровской, и в Абакировской бригадах. Кое-какой опыт в этом деле у нас уже есть — в прошлом году с каждого из 20 гектаров собрали по 230 центнеров свеклы, а это является большим подспорьем в коровом балансе животных. Правда, для этого нужна специальная техника, которой у нас пока нет. Нужны культиваторы УСМК-5,4, сеялки свекловичные в ССТ-12Б, прореживатели УСМП-5,4, легкие бороньи ЗОР-0,7, выравниватели почвы ВИП-5,4. Все это придется искать самим, договариваться, что крайне затруднительно.

Думаем, что определенная работа, проделанная на наших полях и то, что еще будет сделано, позволит нам получить запланированный урожай — до 18 центнеров с каждого гектара и отправить в закрома Родины 310 тонн сильной пшеницы, собрать с гектара до 110 центнеров кукурузы, до 130 — подсолнечника и не менее 200 — свеклы. Таковы наши пока предварительные наметки.

В. КАРИМОВ,
главный агроном колхоза «Красный доброволец».

Внедрить высокуюурожайные сорта

В связи с повышением интенсификации животноводства и необходимостью укрепления кормовой базы в нашем районе большие площади отводятся под посевы зернофуражных культур овса и ячменя.

Зерно этих культур обладает высокими кормовыми достоинствами.

Ячмень, наряду с продовольственным назначением ценен как кормовая культура, так как в зерне имеется повышенное содержание белка и незаменимых аминокислот, особенно лизина. Ячменная солома так же является ценным кормом с высокой поедаемостью и питательностью — в ней содержится кормовых единиц в полтора раза больше, чем в пшеничине.

За последние 4 года на сортоучастке прошло испытание 28 сортов ячменя. Для нашей Зауральской степной зоны лучшим районированным и стандартным признан сорт ячменя «Донецкий-6». Средняя урожайность зерна за эти годы по сорту составила 27,2 центнера с гектара и по перспективному сорту «Первеннеч» — 24 центнера с гектара. Снижение урожайности последнего сорта против стандарта составило 3,2 центнера. Другие сорта были еще менее урожайными.

В прошлом году в испытании было 12 сортов ячменя. Урожай зерна по «Донецкому-6» составил 22 центнера с гектара, по «Харьковскому-84» — 25,3, по «Гусару» — 27, по «Зерноградскому-244» — 28,8 центнера с гектара, или прибавка урожая по этим

сортам составила соответственно 3,3; 5 и 6,8 центнера. По другим 8 сортам прибавки урожая не было.

Дальнейшее испытание сортов «Харьковский-84» и «Гусар» позволит нам лучше выявить потенциальные урожайные возможности и другие качества.

Особую ценность для испытания представляет сорт «Зерноградский-244», показавший самый высокий урожай — 28,8 центнера с гектара против 22 по стандарту. Сорт выведен гибридизацией сортов «Донецкий-6» и «Зерноградский-73». Вегетационный период составляет 65 дней, созрев на один день раньше стандарта. Стеблестойкость — 50 см или на 7 см ниже стандарта. Сорт устойчив против полегания и засухи. Пыльная головицей и ржавчиной не поражается. Рекомендован для испытания в зонах с пониженной влагообеспеченностью. Сейчас все дело за инспекцией госкомиссии, которая должна включить сорт «Зерноградский-244» в испытание с тем, чтобы быстрее внедрить его в производство.

По овсу за последние 3 года на сортоучастке испытывалось на зерно 22 сорта, из них 11 в прошлом году. Это также ценная продовольственная и фуражная культура. В кормовом отношении зерно представляет собой хороший концентрированный корм, незаменимый для молодняка овец, рогатого скота и лошадей, а солома по питательности и поедаемости мало уступает ячменной. По

биологическим особенностям овес является культурой наиболее приспособленной к различным почвенно-климатическим условиям.

Для степного Зауралья лучшим районированным стандартом признан сорт «Астор». Средний урожай зерна за последние 3 года на сортоучастке по «Астору» составил 25,5 центнера с гектара, в прошлом году — 16,3; по «Фаленскому-1» — 23,5 или на 2,2 меньше стандарта, а в прошлом году — 18,5 центнера с гектара или на 2,2 центнера выше стандарта. По перспективному сорту «Друг» средняя урожайность зерна за 2 года составила 21,2 центнера с гектара, в прошлом году — 15,3, или на 1 центнер ниже стандарта.

Наиболее урожайными в прошлом году оказались сорта «Алтайский-1» и «Брендан». Урожайность по этим сортам соответственно составила 19,8 и 20,9 центнера с гектара, или прибавка урожая против стандарта равна 3,5—4,6 центнера. По другим сортам прибавки урожая не было. Сорта «Алтайский-1» и «Брендан», как наиболее урожайные, наряду с районированными включены в испытание в нынешнем году для дальнейшего изучения.

Внедрение высокуюурожайных сортов ячменя и овса в производство позволит хозяйствам района укрепить кормовую базу и увеличить производство животноводческой продукции.

Л. ТАГАНОВ,
заведующий Хайбуллинским сортоучастком.

Трезвость — норма жизни

Как известно, пьянство отрицательно влияет на все стороны жизни человека и общества в целом. Употребление алкоголя разрушает здоровье человека, укорачивает его жизнь, ведет к утрате профессионального мастерства, деградации личности пьющего. Доказано, что каждый третий-четвертый алкоголик работает не по специальности. А среди женщин, в силу их психо-физиологических особенностей, процесс нравственного и профессионального падения из-за пьянстваносит еще более интенсивный характер.

Пьянство супругов — одна из наиболее распространенных причин

распада семьи. И сегодня тревожное положение создается в семьях шоферов центральной районной больницы С. Байзазарова, Р. Гареева — кочегара школы, У. Арсланова, не имеющего постоянного места работы, М. Сагибаева — рабочего производственного управления жилищно-коммунального хозяйства.

Огромный вред наносит пьянство производству. Пьяницы, как известно, являются первыми нарушителями трудовой дисциплины. Именно там надо создавать обстановку нетерпимости не только к пьянству, но и разного рода нарушителям дисциплины и порядка. Коллектив не только вправе, но и обязан строго спросить с тех, кто за рюмкой

стояния совершил аварию, в результате чего пассажир получил тяжелое телесное повреждение. На почве пьянки совершили кражу авторезины жители деревни Абубакирово Федоровского сельского Совета Р. Узбеков и Г. Билалов. На них возбуждено уголовное дело.

В деле борьбы с пьянством и алкоголизмом большую роль призваны сыграть трудовые коллективы. Именно там надо создавать обстановку нетерпимости не только к пьянству, но и разного рода нарушителям дисциплины и порядка. Коллектив не только вправе, но и обязан строго спросить с тех, кто за рюмкой

СПОРТ, СПОРТ, СПОРТ,

На ковре — борцы

На днях в Абзелиловском районе прошли зональные соревнования борцов среди юниоров. В них участвовали от нашего района борцы из Маканской средней школы.

На протяжении многих лет команды из Абзелиловского и Учалинского районов являются чемпионами Башкирии. Ождалось, что

танов Айрат и Ишильдин Ринат — поднялись на третью ступеньку пьедестала по своим весовым категориям. Все они выступили ровно. Но волевым качествам наши борцы намного превосходили своих соперников.

Министерство просвещения Башкирской АССР учредило премию «За волю к победе». Ее обладателем стал Мамбетов Рамазан — ученик 10-го класса. Так держать!

Г. ФОМИН,
тренер команды.



В соревнованиях среди школьников по настольному теннису призерами стали Слава Лежнев — ученик 8 класса Акъярской

средней школы № 2, Ильдар Галин из Акъярской средней школы № 1 и Ильгиз Кульбаев — ученик 9 класса Бурбайевской

средней школы. Вы их видите на снимке нашего фотокорреспондента В. Усманова.

Проблема решена

В адрес жилищно-коммунального хозяйства районного центра много поступало жалоб от жителей двухэтажных домов. Особенно участились они в последние годы.

Существующая квартальная котельная была маломощной, не обеспечивала квартиры теплом. Сюда же подключались ежегодно вновь построенные жилые дома. Потребовалась срочная реконструкция котельной, перевод ее на жидкое топливо.

Осенью 1985 года ре-

ализовано много усилий, чтобы освоить полную мощность котельной.

Надо сказать, в нашей работе все еще много недостатков. Квартиры своевременно не ремонтируются или в ремонте допускаются недоделки. Много лучшего желает эксплуатация санузлов, электрохозяйства и других. Надеемся, что имеющиеся недоработки наш коллектив устранит и хороши производственными показателями встретит предстоящий съезд партии.

Ф. САЙФУЛЛИН,
инженер ПУЖКХ.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинний-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства и полиграфии — книжной торговли Башкирской АССР. Заказ № 58. Тираж 5151.

Голубой экран

[время московское]

ВТОРНИК, 21 января

6.45 — «Д. Аль... — Правда! Ничего, кроме правды!!!».

Спектакль, 8.00 — «Музыкальный Свердловск»; 8.35 — «Память». Фильм, 1-я

серия, 9.55 — «Новости, 12.20 — Док. фильм, 13.10 — Играют А. Тихонов (балалайка) и В. Городовская (фортепиано), 13.40 — Док. фильмы, 14.20 — Концерт Закарпатского народного хора, 15.05 — Твой ленинская библиотека, 15.35 — Л. Бетховен — Лунная соната, 15.55 — Мультфильмы, 16.30 — А. Глазунов — Лирическая поэма, 16.40 — «Рассказы о Ленине», Фильм, 19.05 — «Страницы советского искусства. Литература и театр», Фильм 1-й,

10.35 — «Новости, 12.20 — Док. фильмы, 12.55 — Русская

речь, 13.25 — Док. фильм, 13.35 — «Школа», Фильм, 1-я серия — «Беглец», 2-я

серия — «Чубук», 15.45 — Содружество, 16.30 — Мультфильм, 16.40 — «Свобода быть бесправным». О судьбе американских индейцев, 17.00 — «Кинопанорама», 19.05 — «Фортепианные миниатюры советских композиторов», 19.30 — Проблемы — поиски — решения, 21.00 — «Сегодня в мире».

СРЕДА, 22 января

6.45 — «Рассказы о Ленине», Фильм, 8.35 — Клуб путешественников, 9.35 — «Память», 2-я серия, 11.00 — «Новости, 12.20 — «Подмосковье. Год 1985-й», Док. фильм, 13.20 — Поэт Петр Глубокий, 13.45 — К 80-летию революции 1905—1907 гг. в России, Док. фильм, 14.15 — «Рассказывают наши корреспонденты, 14.45 — Встреча школьников с летчиками-космонавтами СССР Г. Гречко и В. Джанибековым, 15.30 — Народные мелодии, 15.45 — «Наш сад, 16.30 — Мир и молодежь, 17.00 — Программа нашей жизни, 17.15, 19.05 — «Мефистофель», Фильм, 1-я и 2-я серии, 20.10 — «Сегодня в мире, 20.25 — С. Прокофьев — Сюита из музыки к кинофильму «Поручик Кижев».

ЧЕТВЕРГ, 23 января

6.45 — В мире животных, 7.45 — «Мефистофель», 1-я и 2-я серии, 10.05 — «Новости, 12.20 — Док. фильмы, 13.15 — И. Стравинский. Музыка балета «Петрушка», 13.55 — «Слой мне, спой, Прокофьев», Телефильм, 14.25 — Шахматная школа, 14.55 — Выступление духового оркестра, 15.20 — Телеочерк о председателе колхоза «Тихий Дон» Островского района Воронежской области, делегате XXVII съезда КПСС И. В. Лихоедове, 15.35 — Наука и жизнь, 16.05 — Мультфильм, 16.30 — «На передовом рубеже». Об опыте работы партийных и советских организаций Томской области.

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 января

6.45 — Ритмическая гимнастика, 7.15 — 4-й тираж

«Спортлото», 7.25 — «Будильник», 7.55 — Служу Советскому Союзу!, 8.55 — «Утренняя почта», 9.25 — Клуб путешественников, 10.25 — Музыкальный кинотеатр, 10.55 — Сельский час, 11.55 — Конькобежный спорт, 12.40 — Круг чтения, 13.25 — Встречи на советской земле, 13.40 — В гостях у сказки, «Снегурочка», Фильм, 15.30 — Международная панorama, 16.15 — Кинофила, 17.15—19.05 — «Песня-85», 20.40 — «На пятом континенте», Киноочерк, 21.05 — «Новости».

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

ЗАУРАЛЬСКОМУ производственному объединению автомобильного транспорта (бывшая автомобильная колонна 1395 г. Сибай) требуется контролер пассажирского транспорта для работы в Самарском филиале Зауральского ПОАТ с пропиской в селе Акъяр.

Оплата согласно штатному расписанию.

Коллектив работников районного производственного управления бытового обслуживания населения выражает глубокое соболезнование техническому Бурбайевскому Дому быта Кузнецовой Т. И. по поводу смерти матери

ОНИЮШКИНОЙ Клавдии Тимофеевны.

Принимает участие первый секретарь Томского обкома КПСС А. Г. Мельников, 17.05 — «Алма-Ата встречает друзей», 19.00 — Хоккей, ЦСКА — «Динамо» (Москва), 21.00 — Баскетбол. Мужчины, «Жальгирис» — «Реал» (Мадрид), 2-й тайм.

ПЯТНИЦА, 24 января

6.45 — Концерт оркестра народных инструментов, 7.15 — Мир и молодежь, 7.45 — Делай с нами, делай, как мы, делай лучше нас, 8.45 — «Дмитрий Моторный», Док. фильм, 9.15 — «Память», 3-я серия, 10.35 — «Новости, 12.20 — Док. фильмы, 12.55 — Русская

речь, 13.25 — Док. фильм, 13.35 — «Школа», Фильм, 1-я серия — «Беглец», 2-я

серия — «Чубук», 15.45 — Содружество, 16.30 — Мультфильм, 16.40 — «Свобода быть бесправным». О судьбе

американских индейцев, 17.00 — «Кинопанорама», 19.05 — «Фортепианные миниатюры советских композиторов», 19.30 — Проблемы — поиски — решения, 21.00 — «Сегодня в мире».

СУББОТА, 25 января

6.40 — Док. фильм, 7.05 — Простые сложные истины, 7.35 — «Как мы отдыхаем», 8.05 — «Здоровье», 8.50 — Победители, 10.05 — «В стране пальм и снега», Телеочерк, 10.35 — Для всех и для каждого, 11.05 — Человек, Земля, Вселенная, 11.50 — Мультфильм, 12.10 — Очевидное — невероятное, 13.10 — «Сегодня в мире», 13.25 — «Школа», 3-я серия — «Запевала», 14.30 — «О времени и о себе», В. Брюсов, 14.45 — «9-я студия», 15.45 — «Ночное происшествие», Фильм, 17.15 — Бокс. Сборные команды СССР и США, 19.05 — Вас приглашают Игорь Моисеев, 20.25 — Архитектурные памятники г. Калинина, 20.55 — «Новости».

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 26 января

6.45 — Ритмическая гимнастика, 7.15 — 4-й тираж

«Спортлото», 7.25 — «Будильник», 7.55 — Служу Советскому Союзу!, 8.55 — «Утренняя почта», 9.25 — Клуб путешественников, 10.25 — Музыкальный кинотеатр, 10.55 — Сельский час, 11.55 — Конькобежный спорт, 12.40 — Круг чтения, 13.25 — Встречи на советской земле, 13.40 — В гостях у сказки, «Снегурочка», Фильм, 15.30 — Международная панorama, 16.15 — Кинофила, 17.15—19.05 — «Песня-85», 20.40 — «На пятом континенте», Киноочерк, 21.05 — «Новости».

Администрация, партийная, профсоюзная и комсомольская организации Хайбуллинского РПО «Сельхозхимия» выражают глубокое соболезнование работнику Нураеву Мавледдину по поводу трагической гибели отца

НУРАЕВА Янзигита Далховича.

Администрация, партийная и профсоюзная организация Хайбуллинского ПУЖКХ выражают глубокое соболезнование технику Бурбайевскому Дому быта Кузнецовой Т. И. по поводу смерти матери

ОНИЮШКИНОЙ Клавдии Тимофеевны.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.